



1945年创刊 星期一 农历乙巳年六月十八

政务服务热线 12345 烟台民意通热线 6601234

烟台日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 37-0032



烟海e家
客户端



大小新闻
客户端

咬定目标不放松 全力以赴向前冲·问答“六个认识偏差”④

财政普遍吃紧，再挖潜空间也不大？

“稳控”与“挖潜”要同向发力

本报评论员

问：财政普遍吃紧、再挖潜空间也不大？

答：当前财税增收难，大家都难，但千难万难不能成为束手无策、无所作为的理由，必须想方设法挖潜增收。

※※※

在经济发展的进程中，财政状况始终是衡量一个地区发展活力与潜力的关键指标。当前，受经济形势影响，财政增收面临严峻挑战，各地普遍面临压力。这导致部分干部有了财政困难是“大环境问题”“财政普遍吃紧，再挖潜空间也不大”的想法。这种认识偏差万万要不得。越是在困难时刻，越要主动出击，展现出积极主动、奋发有为的态度，全市上下必须坚持“开源”与“节流”双向施策、“稳控”与“挖潜”同向发力，才能在经济高质量发展中实现财政可持续运行。

财税增收困难，是当前经济转型期的客观现实，需要辩证地去看待问题，进

行具体问题具体分析。例如，虽然上半年大项目的留抵退税对烟台财政收入造成比较大的冲击，但是从另外一个角度来看，留抵退税的目的是减轻企业税负，刺激企业和项目扩大生产、增加投资，是为长远稳健发展，更加有利于促进税源的扩大和经济的增长。

“治大国如烹小鲜”。万亿城市的财政与一个家庭的财政一样，要想增收就要开源节流。开源，从家庭角度来说，就是要增加家庭成员工资收入和工资外收入；从城市财政的角度来说，就是要通过稳控、挖潜、增效等措施，强化重点税源行业税收征管，努力挖掘新兴产业税收增长点，紧盯政府性基金收入，保证各项收入应收尽收。

一直以来，培植税源和挖掘潜在税源是增加税收收入、保障财政收支平衡和经济可持续发展的重要手段。如果因为面对困难，就束手无策、无所作为，就不去挖掘潜在税源、培植税源，那么形势只会更差，困难只会更多。

破解困难要抓“牛鼻子”。产业发展是税源成长的源泉，重点产业和新兴产业是关键。在这方面，烟台有基础、有优势：裕龙石化、万华蓬莱新材料产业园、潍柴—比亚迪新能源动力产业园等大型项目陆续投产，项目上下游税收应摸排管控到位；汽车、黄金、化工等重点产业可逐个开展“穿透式”分析，制定税源培育措施；核电、人工智能、生物医药等新兴税源，也亟须“一业一策”精准扶持，充分激发市场活力，深挖潜在税源，确保颗粒归仓。

7月底8月初，万华化学连续成立烟台万华新材料有限公司、烟台华兴硅材料有限公司，加码布局高端光学膜和有机硅新材料市场。随着新能源、5G通信、人工智能等新兴产业的快速发展，显示面板核心材料和新能源电池关键材料将会为企业带来更大的市场份额。一年来，荣昌生物的泰它西普、维迪西妥单抗等创新药获批上市并实现商业化，绿叶制药抗抑郁一类创新药若欣林成为国内抗抑郁领域增长最快的新药之一，业内预计纳入医保

后，今年销量将会大增。这些新兴产业项目形成“研发—生产—销售”闭环后，对地方税收的贡献将持续增加。

只盯着“缺口”看，越看越是为难处；若把“缺口”看作“突破口”，倒逼挖潜，处处看到的则是机遇。今年上半年，我市借助公共资源交易平台共公开处置60件低效、闲置国有资产，实现收入1713万元；自成功入选全省首批数据资产管理改革试点市以来，全市数据资产入账笔数23笔、入账金额564.1万元，均列全省第二位。这说明，积极创新资源优化路径，构建多元化运营场景，不断深化资产领域改革，探索形成“生金长银”、挖潜增收的特色路径是非常可行的。

财税增收如逆水行舟：坐等则退，挖潜方进。唯有主动破题、变“缺口”为“突破口”，将压力转化为深耕税源、盘活资产、抢抓政策的行动力——向重点产业要增量，向闲置资源要效益，向政策机遇要空间，方能将财政潜力转化为发展实力，筑牢经济行稳致远的根基。

当龙头 强引领 做示范 勇争先
开创绿色低碳高质量发展示范城市建设新局面

国内首个“抽汽蓄能”熔盐储热调峰项目通过验收 烟台龙源领跑新型储能赛道

YMG全媒体记者 刘洁 通讯员 隋翔宇 姜珊 张正

近日，国内首个“抽汽蓄能”熔盐储热调峰项目——“600兆瓦亚临界火电机组‘抽汽蓄能’储热调峰灵活性改造项目”顺利通过国家能源集团验收。

值得一提的是，这个开创国内先河的项目虽然位于河北，但背后却有着厚重的烟台黄渤海新区元素——区内企业烟台龙源电力技术股份有限公司（以下简称“烟台龙源”）作为工程总承包单位，在项目建设过程中表现亮眼，充分展现出企业在新型储能和绿色低碳领域的综合实力。

靠实力拿下“抽汽蓄能”项目

“抽汽蓄能”熔盐储热调峰，是新型储能的一种形式。新型储能指的是除

抽水蓄能以外的新型储能技术，包括电化学储能、压缩空气储能、飞轮储能、储热、储冷、储氢等技术。“抽汽蓄能”，属于储热技术大类，具体以熔盐作为储热载体。

“熔盐是盐类熔化后形成的熔融体，具有高沸点、低粘度、低蒸汽压力和高体积热的特点，是一种优良的传热储热介质。”烟台龙源相关负责人介绍，“抽汽蓄能”熔盐储热调峰，即以通过抽取火电机组主蒸汽和再热蒸汽，以熔盐作为蓄热介质，从而实现在电网低谷阶段蓄能和在高峰阶段释能的双重调节功能。

熔盐储热调峰此前在光伏、风电等领域已实现应用，但目前我国的电力供应仍以传统的火电（煤电）为主。因此，在

公开年报显示，该公司2024年实现营业收入12.77亿元，同比增长13.06%，保持良好发展态势，具有较强的市场竞争力。

工程达标顺利通过验收

2024年3月1日，这一重量级项目正式拉开建设序幕。烟台龙源以严格的质量把控和高效的组织协调，确保了各项工作顺利推进。

以基础施工阶段为例。“项目工程划分为储能换热厂房、熔盐储罐两个施工区域，共计846根桩基，最深桩长达15米。我们施工团队统筹协调，加强工序衔接，仅用65天就完成了深基坑开挖以及桩基浇筑全部工作。”烟台龙源相关负责人介绍。（下转第三版）

大力发展海洋牧场 积极进军远海养殖

南隍城30万笼扇贝喜迎丰收

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 闫忠彬 安尚 摄影报道)海带丰收的喜悦还没过去，扇贝丰收又接踵而至。近日，长岛南隍城乡迎来虾夷扇贝大规模收获与火爆销售的“黄金时期”。

立秋后的“蓝色粮仓”，渔歌更加嘹亮。放眼望去，各养殖场呈现出一派繁忙的景象，沉甸甸的虾夷扇贝吊笼挂满养殖架，大大小小的渔船往来穿梭，工人们动作娴熟，吊钩起落间，一笼笼虾夷扇贝就被稳稳地装上船、运往岸边。岸上，卸笼、解笼、清洗分拣、装箱、称重、加冰、封箱，各道工序紧密衔接、高效有序，将这份大海的馈赠迅速运往四方餐桌。

据统计，今年南隍城乡虾夷扇贝养殖数量在30万笼以上，收获量超过100万斤，产值突破600万元。得益于当地良好的养殖环境和科学先进的养殖技术，南隍城的虾夷扇贝肉质肥美、营养丰富，无论是做成刺身，原汁原味地展现其鲜甜；还



渔民在捕捞扇贝。

不久前，南隍城乡近3000亩海带产量达8000吨以上，产值超过500万元。当前，南隍城养殖的虾夷扇贝、鲍鱼、海胆

等养殖品种又迎来销售旺季，确保了伏季休渔期间海鲜市场的供应，成为国内海鲜类食品供应的重要“蓝色粮仓”。

南隍城乡作为长岛“蓝色粮仓”海洋经济开发区的核心区域，精心布局“1+N”产业格局，致力于打造海上粮仓，注重海洋生态保护与渔业发展的平衡，坚持立体生态养殖，上层保持藻类3000亩规模；中层养殖虾夷扇贝稚贝苗种；底层底播海参、鲍鱼苗、海胆苗，实现了藻贝海珍品立体化养殖。同时，大力发展海洋牧场建设，积极向深远海养殖进军。先后在“蓝色粮仓”产业园核心区底播扇贝稚苗、马粪海胆等4500万枚，进一步丰富了海洋牧场的海底环境。8座量产型深海智能网箱“经海”系列网箱先后在南隍城海域下潜投入使用，打造以“自升式多功能海洋牧场平台+钢制浮式网箱”灵活性养殖模式，以更智能、更生态的方式，拓宽养殖海域，激发养殖活力。

《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告发布

新华社北京8月10日电 8月10日，新华社国家高端智库与习近平生态文明思想研究中心在北京共同发布《绿水青山绘就美丽画卷——生态文明建设的中国创新与世界意义》智库报告，并举办研讨会。

新华通讯社副总编辑任卫东在致辞中表示，绿水青山就是金山银山理念植根于中华优秀传统生态文化，科学回答了发展与保护关系这一世界性难题，深刻体现出以人民为中心的发展观。

伴随着波澜壮阔的中国式现代化实践，这一重要理念不断丰富、发展和完善，彰显出跨越时空的理论穿透力与旺盛持久的实践生命力，不仅引领中国创造出举世瞩目的生态奇迹和绿色发展奇迹，也为全球可持续发展贡献了中国智慧和中国方案。

习近平生态文明思想研究中心主任胡军认为，绿水青山就是金山银山理念的提出是一场思想的变革、发展的变革、治理的变革、文明的变革。我们要生动讲好中国生态文明故事，向国际社会展现绿水青山转化为金山银山的成功实践，展现人与自然和谐共生的现代化图景，推动习近平生态文明思想进一步深入人心、走向世界。（下转第二版）

1-7月六区商品房累计成交金额73.56亿元
成交均价10332元/平方米

本报讯(YMG全媒体记者 杨健)记者昨日从腾策数据获悉，今年1-7月，烟台六区商品房市场累计成交金额为73.56亿元，供应63.74万m²，成交71.20万m²，供小于求，成交均价为10332元/m²；7月，烟台六区商品房市场成交金额为11.23亿元，供应3.60万m²，成交10.75万m²，成交均价为10452元/m²。

2025年1-7月销售金额前10位的开发商，合计总销售金额约29.34亿元，占烟台整个市场的39.9%；2025年1-7月前10位中外地房企占7席、本土房企占2席。从项目成交金额来看，高新区项目万科天琴湾以4.59亿元位居榜首；牟平区项目龙湖天曜以2.73亿元位居第二；莱山区项目蓝天·博识雅苑以2.35亿元位居第三。

立秋海胆肥

YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 王烽



“海胆吃海藻。大钦岛的海带好，海胆吃得饱，自然长得肥。”干了20多年海胆买卖，收购商刘裕豪看着刚捕捞上岸的长岛大钦岛紫海胆，眼里直放光。

立秋前后，正是“海底软黄金”——野生海胆最肥美的时候。经验老道的“猛子”(岛上从事潜水捕捞作业人员的别称)们利索地穿好装备，“扑通”一个猛子扎进清澈的海水里。没一会儿功夫，网兜里就装满了“张牙舞爪”的紫海胆。

捞海胆也有讲究。大钦岛乡东村的“猛子”孙冬挑出个头小的海胆，一把丢回海里：“抓大放小，小的要扔回海里接着长，这才是吃长久饭的道理。”

他敲开一个紫海胆，金灿灿、鼓囊囊的胆黄瞬间呈现在眼前，一股香甜味儿也冲入鼻腔，沁人心脾。

水下“猛子”手起兜满、船上伙计分拣麻利、岸上过秤打包一气呵成。靠着冷链运输的“翅膀”，这些鲜甜的海胆第二天就能“飞”上全国各大城市的餐桌。

海胆不光鲜甜可口，更富含氨基酸、维生素、多糖、钙等多种营养物质，具有健脾开胃、健脑益智、保护心脑血管等作用，被誉为“海底软黄金”。

为了这些海珍品，大钦岛乡这几年没少下功夫。大钦岛乡党委书记宋永航说，近些年，大钦岛乡坚持生态养海、产业强海、科技兴海，通过投礁布石，为海胆、鲍鱼、海参等海珍品营造了“海底森林”。同时，借助海带产业的优势，串起了生物链，还探索利用海带试养马粪海胆。如今，这里既有海底野生海胆，也有筏养出来的好货，让海胆这一深海奇珍，变成了夏日海岛餐桌上常驻的“鲜”客。

让“消费集群效应”更旺

□姜春康



盛夏的烟台海岸线，正上演一场热闹的“浪花经济”。海量游客的涌入，让泳具销售、冷饮消费、夜间休闲形成联动，勾勒出一幅鲜活的夏日消费图景。

清晨的沙滩上，喂海鸥、捉螃蟹的游客已开启消费；午间气温升高，五颜六色的泳圈、挖沙套装成了抢手货；傍晚露营地外卖不断，炸鸡奶茶成标配；夜幕降临，黄海明珠广场灯光亮起，餐饮店、饰品摊延续着白天的热度。

这一现象印证了“消费集群效应”——特定场景下，相关消费需求会相互激发、形成共振。海边游玩的核心需求，带动了泳具、餐饮、娱乐等衍生消费，而这些消费又反过来增强了海滨游玩的吸引力，形成良性循环。

“浪花经济”的火爆，为消费市场注入强劲动力。它不仅拉动了即时消费，更在塑造城市名片、积累文旅口碑。但季节性依赖也暗藏隐忧，夏季一过，消费热潮可能骤减。

要让“浪花”持续激荡，需在至少两方面发力。一是延长消费链条，比如开发“海浴+海鲜体验”“白天玩水+夜间演艺”等组合产品；二是突破季节限制，探索秋季观海、冬季海滨节庆等项目，让“浪花经济”从季节性爆发转向全年可持续。

实践证明，找准特色场景、激活消费集群，就能释放出强劲的经济活力。希望这股来自海边的热潮能够持续澎湃，推动烟台消费市场提档升级。

■责任编辑 孙逸云/美术编辑 曲通春



烟台市政府安委会办公室 烟台市应急管理局